

迎接全省两会特稿

以实干书写民生温暖“答卷”



▲良好的生态环境是最大的民生福祉。

▶居民带着孩子在社区图书室免费阅读学习。



□文/图 青海日报记者 李庆玲

民生小事，也是“国之大者”，桩桩件件，都是习近平总书记最深切的牵挂。“家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事。家家户户都盼着孩子能有好的教育，老人能有好的养老服务，年轻人能有更多发展机会。”习近平总书记在2025年新年贺词中的句句叮咛让人倍感温暖、深受鼓舞。

回首2024年，省委、省政府不断增进民生福祉，让现代化新青海建设成果更多更公平地惠及全省各族人民。突出就业优先导向、办好人民满意的教育、保障人民健康、全面完成地震灾后恢复重建……从年初制定的十大类44项民生实事工程“清单”到年尾交上的一份沉甸甸的民生“答卷”，青海用务实举措托起了群众在共同富裕道路上稳稳的幸福。

建设宜居家园 让群众住得更安心

进入腊月，河湟谷地的年味儿逐渐浓郁起来。走进位于海东市民和回族土族自治县中川乡金田草滩新村，村里的主干道及家家户户都挂上了火红的灯笼。在杨忠才老人家里，他和老伴儿正在宽敞明亮的新居里逗自家的小狗，房间角落里空调正呼呼吹着热风。

“我们家的户型是120平方米，政府帮我们免费配备了一些配套基础设施，搬过来快两个月，住着特别安心温

暖，这份温暖不光是住在房子里面的温暖，还有来自党和政府的温暖。”老人兴奋地介绍自己的新家。距离金田草滩新村2公里外，是一片被砂涌夷为平地的空地，老人曾经的家就在这片空地上。

2023年末，突如其来的地震让海东市3个县42个乡镇16.12万群众受灾，民和县金田村和草滩村部分群众的亲人和房屋更是被无情的砂涌掩埋吞没。在悲痛中奋力前行，进入灾后恢复重建阶段，在省委、省政府的坚强领导下，海东市各级党组织认真践行人民至上、生命至上理念，带领受灾群众恢复生产、重建家园。

众志成城家园新，涅槃重生满庭芳。一年过去，36527户农房建设任务全面完成，维修加固重建的校舍、新改建的医院、卫生室、乡镇文化中心等投入使用，实施的消防救援提升项目和避险搬迁安置项目从根本上解决受威胁群众的安全问题……当前，灾后重建工作已经基本完成，灾区群众正在向着“山下有新村、山上有基地、振兴有产业、幸福有盼头”的新生活奔去。

在全省更广大的农牧区，青海稳步推进和美乡村建设，构建乡村建设省、市州、县、乡村“四级”协同推进工作体系，因地制宜提升农牧区基础设施和人居环境质量水平。目前已累计实施1200个和美乡村建设项目，覆盖全省80%的行政村；实施农牧民危房改造和抗震改造1402户，并探索在和美乡村建设中同步解决部分农房抗震设防不达标、抗震性能较差等住房安全问题。

当我们目光从山乡投向城市，

涉及无数市民的老旧小区改造，这是城市发展中的“民生大事”。2024年，青海共实施城镇老旧小区改造2.75万套，保障性租赁住房1322套，城市危旧房改造248套，发放租赁补贴4843户、1453.92万元；既有住宅加装电梯100部，启动改造15年以上老旧电梯400多部。

促进高质量就业 基本公共服务均衡共享

岁末年初，海西蒙古族藏族自治州德令哈市柯鲁柯镇希望村几名年轻人银行卡里收到了2024年最后一个月的工资，他们准备好过好年。柯鲁柯镇紧邻德令哈市光伏产业园区，园区内有青海中控、中广核德令哈等新能源企业。立足企业项目建设等需求及村民务工需要，德令哈市人力资源和社会保障局积极为双方搭建双向供需平台，让村民在家门口实现稳定就业。

不断推动产业带动就业，2024年青海相关部门围绕打造“国家清洁能源产业高地”，会同有关部门从政策扶持、用工服务等方面制定了重点企业用工服务保障工作措施。在产业就业政策支持下，西宁经济开发区一批新能源、新材料企业累计带动就业2.7万余人。海南藏族自治州构建“光伏产业+绿色养殖+生态保护”融合模式，全年光伏新建项目累计吸纳务工3442人，年人均收入达到6.82万元。

促进高质量充分就业，是群众“关键小事”、民生“头等大事”。青海以打造“青海e就业”特色品牌为牵引，统筹实施职业技能提升等六项工程，为就业困难等重点群体提供服务，同时着力构建终身职业培训体系。在2024年12月，青海集中一个月时间在全省范围内开展了高校毕业生就业专项行动，多渠道全方位为广大高校毕业生提供精准就业服务。

民生冷暖，枝叶关情。挥手2024年，最动人的是人民情怀，最暖心的是民生温度。青海不断提高基本公共服务的均衡性和可及性，缩小区域、城乡、人群之间的基本公共服务发展差距。

——全面建成全省统一的城乡居民基本医保、大病保险和医疗救助制度。提高全省参保患者用药保障水平，新版药品目录自2025年1月1日起落地执行。

——印发《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系实施方案》，从7个方面制定26项具体措施，加快推进全省基本公共教育服务均等化。

——不断完善公共文化服务体系，激发文化创新创造活力，建立优质文化资源直达基层机制。

——让出行更便利，全省公路通车总里程达9.1万公里，高速（含一级）公路里程达5150公里，实现所有市

州、76%的县城通高速公路，所有县级行政节点通二级及以上公路。

——环湖赛、青超联赛等赛事激情燃动，群众体育赛事活动普遍开展，民族地区体育得到充分发展……

关注“一老一小” 守护“朝夕美好”

“一老一小”牵动万千家庭，青海瞄准“一老一小”难题不断推出务实举措，成为全省不断纵深推进民生领域改革故事的生动注脚。

“您腿脚不方便，我帮您去交电费。”“这两天要降温，您注意多加件衣服。”“家里缺什么您跟我说，我去帮您买……”在一声声嘘寒问暖和关心帮助中，幸福养老管家成为了西宁市湟源县城关镇银河湾小区老人们最贴心的陪伴。

2023年10月，西宁市创新开展“五融五员幸福养老管家”为老服务新模式，整合养老服务资源，为老年人提供全链条、全周期、全天候的养老服务。通过一年多的运行，养老管家们凭借专业素养和温暖爱心，殷切为老人们排忧解难，用实际行动诠释着对老年群体无微不至的关怀与守护，赢得了老人及家属的一致好评。

夕阳无限好，人间重晚晴。青海持续将养老服务纳入为民办实事项目，采取“多元+”方式不断完善养老服务体系，让老年人老有所养、老有所依。通过动态优化调整全省养老设施布局，已构建形成由205个养老服务机构、249个社区日间照料中心、1403个农村互助幸福院组成的县乡村三级养老服务网络。

同时，进一步推动社区老年食堂改造和新建工作，积极探索城市、农村、牧区老年助餐服务有效路径，鼓励各地设置社区老年助餐点，按照供需并补的思路，引导社会力量参与老年助餐服务，建立多元筹资机制，加强农牧区老年助餐服务。

在“幼有所育”方面，2024年青海印发《青海省推动托育服务高质量发展的若干措施》，明确提出进一步健全托育服务体系，推进托育服务高质量发展。《措施》在确保政策实施方面提出，新建居住区，按标准配套建设托育服务设施，扶持有条件的用人单位建设托育机构，并建立托育服务考核激励机制，对最低生活保障家庭等困难家庭中符合条件的婴幼儿家庭通过政府购买服务方式建立困难家庭托育降费补贴机制。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。回首2024年，青海在民生保障领域一步一个脚印，用实实在在的行动回应群众对美好生活的期盼。眺望新的征途，青海将在民生福祉的画卷上描绘出更加绚丽多彩的篇章，向着实现人民对更加美好生活的向往阔步前行。